
 

 المشتركة الأكادیمیةّ الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :شھادةال
 والاقتصاد  الاجتماع :فرعال
  ۳ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة

  
  اھج المطوّرة)وحتى صدور المن ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦نموذج مسابقة (یراعي تعلیق الدروس والتوصیف المعدّل للعام الدراسي 

 
 علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :الالزامیة المجموعة

                                           
 علامة ) ۱.٥(: إملأ الجدول التالي -۱

 (في النظام النیو لیبرالي) إجراء نتیجة سلبیة نتیجة إیجابیة یبرالي الكلاسیكي)ل(في النظام ال المبدأ
 نتیجة السلبیةلمعالجة ال

  ھروب الرسامیل  
 ضریبة مباشرة تصاعدیة   
 

 )علامة ۱.٥: (عللّ كلاً من العبارات التالیة -۲
 .حلة الكساد یتراجع التضخم الماليفي مر -۱.۲
 إن تخفیض سعر صرف  العملة الوطنیة یؤدي إلى تخفیض معدلات البطالة. -۲.۲
  لي سیاسة موازناتیة تقشفیة.تعتمد الدولة لحل مشكلة التضخم الما -۳.۲

  
مھ مبدأ تنمیة روح العمل منذ تسلّ  فادي. اعتمد السید ش.م.ل للتجارة العامة شركة كابكومنصب مدیر عام  فاديد تسلم السیّ  ۲۰۱۰في بدایة عام  – ۳

 % مقارنة بالسنة السابقة.۲۷بنسبة  الشركةلأرباح في یظھر فیھ زیادة ا فاديللسید  االمؤسسة تقریرً  المالي في المدیرم عام  قدّ الالجماعي. وفي نھایة 
 (علامة واحدة).كابكوبینّ بشكل تسلسلي العلاقة بین مبدأ تنمیة روح العمل الجماعي وزیادة أرباح مؤسسة 

 
   % منھ للاستھلاك.۷٥، یمیل إلى أن یخصص لیرة لبنانیة ٤.۰۰۰.۰۰۰یبلغ دخل فرد   -٤

 علامة) ۰.٥ار لدیھ. (احتسب المیل الوسطي للادخ -٤.۱
 علامة) ۰.٥% من ھذه الزیادة للادخار. احتسب المیل الحدّي للاستھلاك.(٥۰%، فخصص ۱٥زاد دخلھ بنسبة  -٤.۲
 )واحدة (علامة حللّ النتیجة احتسب مرونة الطلب على الاستھلاك بالنسبة إلى الدخل. -٤.۳

 
 )تان(علام0.75 ن +  ۰.۰۲٥ات الفارغة، إذا علمت أن سعر السوق ھو س = لاجابة، واملأ المربعإنسخ الجدول التالي على ورقة ا -٥

املأ خانات ھذا العامود بأحد التعابیر المناسبة التالیة:  سعر السوق الكلفة الحدیة الكلفة الكلیة الانتاج كمیةّ
 خسارة، ربح بحدّه الأقصى، ربح أدنى من حدّه الأقصى

۲۰ ۷٥ - -  
۷۰ ۲۰۰    

۱۰۰ ۳۹۰    
۱۳۰ ٥۰۰    
۱۷٥ ۷٤۰    

 
 

 )ةعلام ۱۲( تحلیل مستندات إقتصادیة المجموعة الاختیاریة الأولى:
 

 ):۱مستند رقم (
 

یات التي ، وبعد التحدّ ۲۰۱۰-۲۰۰۷بعد وتیرة النمو المرتفعة التي شھدھا الاقتصاد اللبناني على مدى أربع سنوات متتالیة في الفترة ما بین الأعوام 
زخمھ، وأظھرت معظم  ۲۰۱۲، لم یستعد الاقتصاد اللبناني في النصف الأول من العام ۲۰۱۱كثر من صعید داخلي وخارجي عام واجھھا على أ

مقارنةً مع  ۲۰۱۲% سنة  ۲ومن المتوقع أن ینخفض النمو الاقتصادي في لبنان إلى ما دون  المؤشرات الاقتصادیة تباطؤًا أو تراجعًا في نسب التحسّن.
وصولاً  ۲۰۱۱یات التي واجھھا الاقتصاد اللبناني عام ض في تقدیرات النمو سببھ التحدّ اخفنلھذه الفترة. ھذا الا بقاً% كانت متوقعة سا ۳.٥نسبة نمو 

  .۲۰۱۲الى منتصف 

 ۱ 



 
 

الاصلاح المالي والاداري،  ھذه التحدّیات منھا ما ھو داخلي ومرتبط أساسًا بالتجاذبات السیاسیةّ وحالة المراوحة التي حالت دون الشروع في عملیة
، وغیرھا ومنھا ما ھو اقلیمي كتأثیر الاضطرابات الأمنیة والسیاسیة في العدید من الدول العربیة على الأوضاع الاقتصادیة وعلى حركة الاستثمار

 على وقع الأزمة المالیة في عدد من الدول الاوروبیة، اضافة الى ارتفاع أسعار النفط العالمیة. دولي
 

 ):۲تند رقم (مس
 

ومن تداعیات الأزمة السوریة. فالتعدیل  (...) أما السیاسات العامّة التي ترفع من المخاطر في الموازنة العامة، فھي أكثر تاثیرًا من الصدمات الخارجیة
ملیار سنویاً، أي ما یعادل نصف عجز  ۱,٥ملیار دولار سنویاً و  ۱الأخیر في سلسلة الرتب والرواتب لموظفي القطاع العام سیكلفّ الخزینة ما بین 

% على النفقات، ویتضمّن ضرائب جدیدة لتغطیة الزیادة في  ۲٥یتضمّن زیادة  ۲۰۱۳. كذلك فإن مشروع موازنة عام ۲۰۱۱الموازنة في العام 
 ۲۰۱۲من الناتج المحلي الاجمالي في  %  ۷.٥لذا من المتوقع أن یتخطى عجز الموازنة العامة  ملیارات دولار. ۳,٥الانفاق بغیة إبقاء العجز عند 

 .۲۰۱۱% من الناتج المحلي الاجمالي عام  ٦.۲مقارنة مع 
من البنى التحتیة مثل الكھرباء والاتصالات والنقل، الى الانفاق الاجتماعي وفي  غیر أن لبنان یحتاج أكثر من أي وقت مضى الى الاستثمارات العامة،

تاثیر مھم على تحسین مؤشرات الاقتصاد الكلي ورفع مستوى رفاھیة المجتمع،  میع اللبنانیین. فللاستثمارات العامةمقدمتھ التغطیة الصحیة الشاملة لج
 ناھیك عن مساھمتھا في النمو الاقتصادي.

خ الاستثمار ولضرورة (...) غیر أن أصعب ما یمكن تبریره ھو تجاھل القرار الاقتصادي كما العمل التشریعي، لضرورة ترفیع القدرة التنافسیة لمنا
 إحداث مكاسب دائمة في إنتاجیة كل قطاعات الأعمال، وھما شرطان لتبدید الارتدادات الاقتصادیة لعواصف المنطقة.

 
 لدى مصرف لبنان (ملیار لیرة) الموجودات الخارجیة  ):۳مستند رقم (
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 ریة بسندات الخزینة لدى مصرف لبناناكتتاب المصارف التجا) :٤مستند رقم (
                                    

   
 
 
 
 
 
 

 .غرفة التجارة والصناعة والزراعة في بیروت وجبل لبنان – ۲۰۱۱عام التقریر الاقتصادي  : اتالمستند مصدر
 

 بالعودة إلى المستندات أعلاه أجب عن الأسئلة التالیة:
 

                                                                    .۲۰۱۲لعام  )، حدّد مرحلة الدورة الاقتصادیةّ المتوقعة للبنان۱بالعودة الى المقطع الأول من المستند رقم ( -۱.۱ -۱
 )واحدة علامة( .من المستند برّر إجابتك بدلالة مستخرجة    
 علامة) ۰.۷٥. (۲۰۱۲وصولاً الى منتصف  ۲۰۱۱استخرج التحدّیات التي واجھھا الاقتصاد اللبناني عام  -۲.۱    
 علامة) ۰.۷٥. (۲۰۱۲للبنان لعلم قتصادیة المتوقعّة على مرحلة الدورة الا الداخلیةإشرح انعكاس التحدّیات  -۳.۱    

 
 
 

 ملیار لیرة
 ۲۰۰۸ ۲۰۰۹ ۲۰۱۰ ۲۰۱۱ 

 المصارف التجاریةاكتتاب 
 في سندات الخزینة 
 

۸.٤۱۹ ۱۰.۰٤۳ ۱۲.۹۱۲ ۱٥.۸۳٥ 

 النسبة %
 

۲۱.۸ % ۲۲.٥% ۲٦.۹ % ۳۲.٥ % 

 ۲ 



 
الاجتماعي وأخرى سلبیة على  الصعیدعلى ا الاجراء أذكر نتیجة ایجابیة لھذ، ثم إجراء حكومي ضمن سیاسة الدخل)  ۲المستند رقم ( من  استنتج -۲

 الصعید المالي. (علامة واحدة)
  

 علامة) ۰.٥).(۲یھا المستند رقم (ال استخرج المشكلة المالیة التي یشیر -۱.۳ -۳
 "،لانفاق... یتضمّن ضرائب جدیدة لتغطیة الزیادة في ا ۲۰۱۳): " كذلك فإن مشروع موازنة عام ۲ورد في المستند رقم ( -۲.۳    

  . (علامة واحدة)قیمّ ھذا الاقتراح           
 

 (علامة واحدة) . المرجوة من ذلكأذكر النتیجة الاقتصادیة ، ى تحسینھتسعى الدولة ال مؤشرًا صحیاًّ )۲مستند رقم (ال استنتج من  -٤
 

 )علامة ۰.٥( .)۳أذكر نتیجة التغیرّ الحاصل في معطیات المستند رقم ( -٥.۱ -٥
 علامة) ۰.٥).(۱قم (في المستند رالتحدّي الاقلیمي الوارد بالحدّ من تداعیات  ۱.٥إشرح كیف یمكن أن تساھم النتیجة المذكورة في السؤال  -٥.۲    

 
     علامة)  ۰.٥برّر إجابتك.( سندات الخزینة لدى مصرف لبنان.اكتتاب في نسبة  ، إستنتج التغیرّ الحاصل)٤(رقم المستند بحسب معطیات  -٦.۱ -٦

 علامة) ۰.٥().۱الوضع الاقتصادي المشار إلیھ في المستند ( ھذا التغیرّ على شرح تأثیر إ -٦.۲    
 

 مستندات أعلاه الى عدّة تحدّیات داخلیة وإقلیمیةّ ودولیة أدّت الى تفاقم المشاكل الاقتصادیة والمالیة في لبنان.تشیر ال -۷
 :تعرض فیھ ھذه المشاكل، مقترحًا أكتب نصاً 

 .المرجو الھدفعلى تحقیق تین ھاتین الوسیلانعكاس  وشارحًا، ھاوسیلتین ضمن ذاكرًا، لحل المشكلة الاقتصادیة الأساسیةّ المطروحةسیاسة مناسبة  -
 علامات). ٤( لمعالجة المشكلة المالیة ، ذاكرًا وسیلتین ضمنھا ورابطاً بین ھاتین الوسیلتین وحل المشكلة المطروحة.  بنیویةسیاسة  -
  

  ة)علام ۱۲: معالجة موضوع إقتصادي (المجموعة الاختیاریة الثانیة
 

سة یتأمّل ویفكر: " لقدد حققّت المدرسة تقدّمًا نوعیاً في مستواھا الأكادیمي، ومعدلات النجاج في ازدیاد وقف الأستاذ سمیر الناظر العام في المدر
وبین الأساتذة  مستمر". لكن ما یزعج الأستاذ سمیر ھو مدیر المدرسة القابع في غرفتھ وراء مكتبھ منھمكًا في تحدید العلاقات بین المنسّقین والأساتذة

 ظار ببعضھم البعض. وقلیلاً ما یلتقي بالأساتذة والموظفین والعاملین في المدرسة.والنظار وبین الن
یر وقام لقد أثار ھذا الواقع الناظر عماد فأرسل تقریرًا الى صاحب المدرسة یشرح لھ ھذا الوضع. وبالفعل استجاب صاحب المدرسة لطلب الأستاذ سم

 بتعیین مدیر جدید للمدرسة.
 دیر الجدید، وقف الأستاذ سمیر مرة أخرى یتأمل ویفكر:میین الوبعد مرور عام على تع

ا ما یدخل الى " عجیب، بالرغم ممّا یبذلھ ھذا المدیر من نشاط وجھد وحركة في المدرسة، فإن مستواھا یتدنىّ وتتراجع معدلات النجاح... فالمدیر نادرً  
 مكتبھ ویتدخل في كل شاردة وواردة إلاأنھ لا جدوى ... غریب ."

 
 مرتكزًا على معلوماتك وعلى معطیات المستند عالج ھذا الموضوع من خلال النقاط الآتیة:

 
 حدّد المشكلة المطروحة في المستند. -
 إشرح أھم مبادئ الوظیفة الاداریة التي یطرحھا المستند. -
 حدّد الاطار الذي یتم من خلالھ ممارسة مختلف أوجھ النشاط والسلطات داخل أي مؤسسة. -
 أذكر أھم المعاییر للحكم على فاعلیة ھذه الوظیفة. -
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 ۳ 
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 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة
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 ساعات ثلاث : المدّة

 
 وحتى صدور المناھج المطوّرة) ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦والتوصیف المعدّل للعام الدراسي  أسس التصحیح (تراعي تعلیق الدروس

 
 علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :الالزامیةالمجموعة 

                                               
 علامة ) ۱.٥(: إملأ الجدول التالي -۱

 إجراء لمعالجة النتیجة السلبیة نتیجة سلبیة إیجابیةنتیجة  ( في النظام اللیبرالي الكلاسیكي) المبدأ
 جذب الرسامیل /  حریة تنقلّ الرسامیل

 الاستثمارات زیادة
وضع سقف لمعدّل خروج الرسامیل من  ھروب الرسامیل 

 البلد في حال الأزمات
 ضریبة مباشرة تصاعدیة تفاوت اجتماعي الاستثمار زیادة شرعیة الربح

 
 علامة) ۱.٥(: عللّ كلاً من العبارات التالیة -۲

 في مرحلة الكساد تبادر بعض المنشآت الاقتصادیة الى تخفیض أسعارھا لتصریف فائض مخزونھا من السلع الغیر مباعة فیتراجع -۱.۲
      علامة). ۰.٥( التضخم المالي . 

اد أسعار السلع الأجنبیة المستوردة بالعملة الوطنیة  فتنخفض یزدیؤدي الى ابیة إن تخفیض سعر صرف  العملة الوطنیة  بالنسبة للعملات الأجن -۲.۲
الى خلق فرص عمل  القدرة التنافسیة للسلع المستوردة على منافسة السلع المنتجة محلیاًّ فیزداد الطلب على السلع المحلیة فتزداد الاستثمارات ممّا یؤدي

 علامة). ۰.٥. (ةض معدلات البطالجدیدة ممّا یؤدي إلى تخفی
لات الضرائب المباشرة رفع معدّ وتخفیض النفقات العامة، باستخدام الوسیلتین الآتیتین:  تقضي "  تقشفیة أو موازناتیة سیاسة مالیة"  الدولة عتمدت -۳.۲

للعرض فتنخفض الأسعار بالنسبة الطلب على الاستھلاك  فینخفض ستھلاكوذلك بھدف إمتصاص فائض السیولة المسبب لزیادة الطلب على الإ
 علامة). ۰.٥( .وینخفض معدّل التضخم المالي

                                         
زیادة الطلب على منتجات شركة كابكو  علامة)  ۰.٥زیادة القدرة التنافسیة لشركة كابكو (  زیادة الانتاجیة  تنمیة روح العمل الجماعي   – ۳
  زیادة المبیعات علامة).  ۰.٥یادة الأرباح (ز 

 
  ،لیرة لبنانیة ٤.۰۰۰.۰۰۰دخل فرد یبلغ  -٤

 ۰.۷٥المیل الوسطي للاستھلاك =    % منھ للاستھلاك۷٥یمیل إلى أن یخصص  -٤.۱
 علامة) ۰.٥( ۰.۲٥=  ۰.۷٥ – ۱المیل الوسطي للاستھلاك =  –= ا المیل الوسطي للادخار 

 ۰.٥المیل الحدّي للادخار =  من ھذه الزیادة للادخار% ٥۰%، فخصص ۱٥زاد دخلھ بنسبة  -٤.۲
 الحدّي للاستھلاكالمیل  – ۱المیل الحدّي للادخار =  
 )علامة ۰.٥( ۰.٥=  ۰.٥ – ۱المیل الحدّي للادخار =  –المیل الحدّي للاستھلاك = ا  

                     . )علامة ۰.٥( ۰.٦٦=  ۰.۷٥:  ۰.٥= = المیل الحدّي للاستھلاك : المیل الوسطي للاستھلاك  د ∆:  ط ∆م ط / د =  -٤.۳
 ط       د                                                                                                              

                     . )علامة ۰.٥((     المستھلك یمیل الى استھلاك سلع أساسیة. أصغر من واحد  ۰.٦٦النتیجة:        
 

 )تان(علام0.75 ن +  ۰.۰۲٥لاجابة، واملأ المربعات الفارغة، إذا علمت أن سعر السوق ھو س = إنسخ الجدول التالي على ورقة ا -٥
لتعابیر المناسبة التالیة: املأ خانات ھذا العامود بأحد ا سعر السوق الكلفة الحدیة تغیرّ ك ك  الكلفة الكلیة تغیرّ الانتاج الانتاج كمیةّ

 خسارة، ربح بحدّه الأقصى، ربح أدنى من حدّه الأقصى
۲۰ - ۷٥ - - - - 
 ربح بحدّه الأقصى ك ح = س          ٥.۲ ٥.۲ ۱۲٥ ۲۰۰ ٥۰ ۷۰

 خسارة س  ˂ك ح          ۳.۲٥ ۳۳.٦ ۱۹۰ ۳۹۰ ۳۰ ۱۰۰
 ربح أدنى من حدّه الأقصى س  ˃ك ح  ٤ ٦٦.۳ ۱۱۰ ٥۰۰ ۳۰ ۱۳۰
 خسارة س  ˂ك ح          ۱۲.٥ ۳۳.٥ ۲٤۰ ۷٤۰ ٤٥ ۱۷٥

 
 س –ك ح  –تغیرّ ك ك  –علامة لكل من تغیرّ الانتاج  ۰.۲٥
 العامود الأخیر في الجدول خانات علامة لكل خانة من ۰.۲٥

 ٤ 



 

 )ةعلام ۱۲( تحلیل مستندات إقتصادیة المجموعة الاختیاریة الأولى:
 

  %  ۲علامة)، الدلالة: ومن المتوقع أن ینخفض النمو الاقتصادي في لبنان إلى ما دون  ۰.٥إنكماش إقتصادي. ( – مرحلة الأزمة الاقتصادیة -۱.۱ -۱
 علامة) ۰.٥% كانت متوقعة سابقاً لھذه الفترة. ( ۳.٥مقارنةً مع نسبة نمو  ۲۰۱۲سنة             

 ة وحالة المراوحة التي حالت دون الشروع في عملیة الاصلاح المالي والاداري، منھا ما ھو داخلي ومرتبط أساسًا بالتجاذبات السیاسیّ   - -۲.۱   
      منھا ما ھو اقلیمي كتأثیر الاضطرابات الأمنیة والسیاسیة في العدید من الدول العربیة على الأوضاع الاقتصادیة وعلى حركة الاستثمار،  -          
 علامة) ۰.۷٥مالیة في عدد من الدول الاوروبیة، اضافة الى ارتفاع أسعار النفط العالمیة. (غیرھا دولي على وقع الأزمة ال -          

 حجم الرسامیل المتدفقة من      ↓ ←أزمات سیاسیة  ←التجاذبات السیاسیةّ وحالة المراوحة ...: الداخلیةالتحدّیات  – ۳.۱   
 علامة) ۰.۷٥( .النمو الإقتصادي  ↓ ←الإنتاج  ↓  ←ار الإستثم↓  ←الدول العربیة على شكل استثمارات             

 علامة) ۰.۲٥علامة)، نتیجة ایجابیة على الصعید الاجتماعي: زیادة القدرة الشرائیة. ( ۰.٥: زیادة الرواتب والاجور. (الاجراء -۲
 علامة) ۰.۲٥ید المالي: زیادة النفقات العامة. (نتیجة سلبیة على الصع                                                                 

 علامة).  ۰.٥عجز في الموازنة العامة. ( -۱.۳ -۳
 علامة) ۰.٥( نتیجة إیجابیةّ: تخفیض العجز في موازنة الدولة. - ۲.۳    

 علامة). ۰.٥( .التنافسیة القدرة ↓ ← كلفة الإنتاج ↑ /  الطلب على الإستھلاك ↓ ← الشرائیةالقدرة ↓  نتیجة سلبیة:             
 علامة). ۰.٥علامة). النتیجة الاقتصادیة: زیادة الانتاجیة. ( ۰.٥النفقات العامة على الصحة. (نسبة المضمونین صحیاًّ / المؤشر الصحي:  -٤
 علامة) ۰.٥العملات الصعبة.(و الذھب تعزیز الاحتیاط الوطني من -٥.۱ -٥

 زیادة قدرة المصرف المركزي على تلبیة الطلب على التحویلات من العملة الوطنیة الى  ←العملات الصعبة  تعزیز الاحتیاط الوطني من  -٥.۲    
 العملات الاجنبیة بسبب التحدّي الاقلیمي المتمثل بتأثیر الاضطرابات الأمنیة والسیاسیة في العدید من الدول العربیة على الأوضاع             
           ي الحدّ من تداعیات ھذا التحدّي.تھدید السلم الأھلي وھروب الرسامیل وبالتال وعلى حركة الاستثمار الذي قد یؤدي الى الاقتصادیة             

 علامة) ٥.۰(
 %  ۲۱.۸علامة). التبریر: ارتفاع النسب من  ۰.۲٥زیادة نسبة الاكتتاب بسندات الخزینة لدى مصرف لبنان من قبل المصارف التجاریة. ( -٦.۱ -٦
 علامة) ۰.۲٥.(۲۰۱۱% عام  ۳۲.٥الى  ۲۰۰۸عام            

  ←اقدام المصارف على شراء سندات الخزینة بدلاً من اعطاء القروض المعدة للاستثمار   نسبة الاكتتاب بسندات الخزینة أيزیادة  -٦.۲    
 علامة) ۰.٥( النمو الاقتصادي. ↓ ←الانتاج ↓ ←الاستثمارات  ↓ ←السیولة لدى المنشآت الاقتصادیة  ↓         

التجاذبات السیاسیة، الاضطرابات الامنیة والسیاسیة بسبب عدّة تحدّیات منھا المشاكل المطروحة في المستندات: انخفاض معدّل النمو الاقتصادي،  -۷
 العجز في الموازنة العامة،   لمیة.في معظم الدول العربیة، الأزمة المالیة في عدد من الدول الاوروبیة، ارتفاع أسعار النفط العا

 الربط الاجراء السیاسة المشكلة
سیاسة النھوض الاقتصادي عبر  انخفاض النمو 

 تعزیز القدرة التنافسیة للعرض
 علامة) ٥.۰(

انخفاض معدلات الفائدة على  -
 القروض المعدة للاستثمار

 توفیر السوق التنافسیة -
 علامة) ٥.۰( 

 ... نتاج + زیادة تخفیض كلفة الا
 زیادة القدرة التنافسیة  الانتاجیة 

  زیادة الطلب على الاستھلاك  زیادة
زیادة النمو الاقتصادي  الاستثمارات 

 (علامة) 
عجز في الموازنة 

  العامة
 الخصخصة

 علامة) ٥.۰(
- BOO 
- BOT 
 علامة) ٥.۰( 

یؤدي الى  BOTو   BOOان تطبیق 
ولة في المنشآت زیادة الایرادات المالیة للد

التي تم خصخصتھا ومن ناحیة اخرى 
تخفضّ الدولة الكثیر من النفقات المالیة 

التي كانت تتحمّلھا وھكذا تزداد الایرادات  
العامة مقابل تخفیض النفقات العامة مما 

 عجز الموازنة العامةیؤدي الى تخفیض 
 (علامة)

 
 
 
 
 
 
 
 

 ٥ 



 )علامة ۱۲وع إقتصادي (: معالجة موضالمجموعة الاختیاریة الثانیة
 

 للمضمون). علامتانللمنھجیة و علامة) (علامات ۳(  المقدّمة: -۱
 
 ینال الطالب العلامة الكاملة على المنھجیة عند ذكره الإشكالیة والنقاط الأساسیة التي سیعالجھا في المضمون. للمنھجیة: -
 
 ).علامتان( للمضمون : -

 یمكن للمتعلم إبراز أھمیة التنظیم:
 تحقیق الاستخدام الأمثل لعوامل الانتاج. -
 یقلل من التعارض. -
 یحقق التنسیق بین مختلف المجھودات الفردیة والجماعیة. -
 
 علامة)                                                              ۰.٥( الإشكالیة : -

 فصیلیة أم على تقسیم العمل وشروط أخرى ذات طابع تنظیمي ؟  مثال : ھل نجاح المدرسة یرتكز على متابعة كل الأمور الت
 

 علامات للمضمون) ٦للمنھجیة و ةعلامات) ( علام ۷( صلب الموضوع: -۲
  
 )ة واحدةمراعاة تسلسل الأفكار وفق الخطوات المطروحة في المقدمة وربط الفقرات بجملة انتقالیة.(علام للمنھجیة: -
 
 علامات)٦(للمضمون:  -
 (علامة واحدة) رض المشكلة: ذكر المشكلة مع تحلیلھا (التنظیم یسمح بتوجیھ كافة الجھود لتحقیق الأھداف المشتركة)ع -۱
 

 )مع شرحھا عناصر فقط ٥(علامتان ونصف) (یكفي ذكر مبادئ التنظیم  -۲
 :منھا مبادئ، مجموعة ھناك ،فاعلاً  للمنشأة المعدّ  التنظیم لیكون

  .الھدف وحدة -
 .والمسؤولیة السلطة بین فؤالتكا -
  .العمل وتقسیم التخصص مبدأ -
  .مرالأ وحدة -
  .والتوافق التجانس مبدأ -
 نطاق الاشراف. -
 

 )مع شرحھا عناصر فقط ٥(علامتان ونصف) (یكفي ذكر  :معاییر التنظیم الفاعل -۳
 وضوح السلطات والمسؤولیات. -
 أن تكون السلطة والمسؤولیة متكافئتین. -
 لمساعدة على تحقیق الھدف الذي من أجلھ وجدت المؤسسة.ا -
 أن یكون التظیم ملائمًا للأفراد ومحققاً لاحتیاجاتھم. -
 وضوح العلاقات. -
 إنسیاب العمل الاداري وتدفقھ. -
 تلافي التعقیدات والتقلیل من الشكلیات. -
 تفویض السلطات. -

              
 (علامتان) الخاتمة: -۳
 النتیجة. (نصف علامة) –الإجابة عن الإشكالیة  :للمنھجیة -
 : المضمون -
 ذكر حل للمشكلة ( تطبیق وظیفة التنظیم بأسلوب علمي وفقاً لمعاییر تثبت فاعلیة ھذه الوظیفة). -
 تلخیص الأفكار التي وردت في صلب الموضوع، المقدمة وتجیب عن الإشكالیة.(علامة ونصف) -
   
 
 
 

 ٦ 


